

## «Что такое хорошо и что такое плохо?»

Всем известно, что ребенка формирует окружающая среда. Каким он вырастет, зависит от того какие нравственные ценности были заложены в нем в детстве. Характерно, что основные понятия, необходимые для воспитания ребенка познаются им в сравнении. Мы никогда не узнали бы, что **такое добро**, если бы не было зла. Возможно, мы не узнали бы, что **такое верность**, если бы не было предательства. И по многим нравственным понятиям можно провести такие параллели. Что в переводе на «детский язык» и составляет **такое понятие как «Что такое хорошо и что такое плохо»**. Хочется отметить, что душа любого ребенка тянется к красоте, миру, добру. Главное, как можно раньше привить детям такие чувства, как справедливость, доброта, достоинство, честь, милосердие, любовь. Каждый ребёнок – творческая личность и для того, чтобы его деятельность была успешной он должен понимать, что в основе всего определяющим чувством является любовь в самом широком понимании этого слова. Это и любовь к **родителям**, к близким, к **Родине**, ко всему живому и окружающему нас в этом мире. Учить детей, что первой ступенькой в любви является послушание. Если ребенок любит **родителей**, воспитателей, педагогов, значит - он будет слушаться. Пример, что **хорошего в послушании и что плохого в непослушании**. Объяснить детям, что и **родители** и педагоги желают детям добра.

Объяснять, что очень важным в жизни является служение людям. Служить это значит помогать, утешать. Рассказывать детям, что надо помогать не только маме и папе, но и находящимся рядом с нами людям. Например: одиноким, престарелым, младшим ребятам. Служить это значит и жалеть. Даже взрослому человеку необходимо, чтобы его кто-то жалел. Тем более это нужно ребенку. Порой взрослым кажется какая-нибудь проблема ерундой, а для ребенка это может быть катастрофа. На разных примерах показывать детям, как **нехорошо быть жестокими**, как **нехорошо** зло шутить над кем-то. Что нужно быть милосердными и уметь сострадать другим. Если вдуматься в значение слова сострадать, т о получается следующее: со + страдать. «Со»- имеет значение – вместе, значит страдать вместе с кем-нибудь, брать часть страданий и забот на себя, значит оказать помощь.

Если говорить о сегодняшнем дне, необходимо заметить, что сейчас много зла, жестокости, а умение в тяжелой ситуации помочь и сострадать, просто необходимы. Святитель Тихон Задонский сказал замечательные слова, их смысл **таков**: к какой стороне деревце наклонено будет, так оно и будет расти и чему ребенок в детстве научен будет, тому он будет верен всю его жизнь.